

Знамя труда



Основана в 1932 году.

№4 (11106) СУББОТА, 18 ЯНВАРЯ 2025 года. Дни выхода: вторник, суббота

Погода

19 января	Ночь	-10	-12	
	День	-7	-11	
20 января	Ночь	-6	-10	
	День	-3	-8	
21 января	Ночь	-2	-6	
	День	-5	0	
22 января	Ночь	-5	-8	
	День	-4	-10	

Что было, что будет

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

По результатам сбора, обобщения и анализа оценки качества условий осуществления деятельности организаций культуры Томской области, 98,8 балла из ста набрал Кожевниковский Центр культуры и досуга.

Подобная оценка проводится один раз в три года независимым оператором по заданию министерства культуры России. Пользователи услуг отвечают в интернете на вопросы анкеты, в которой пять основных критериев оценки: «Открытость и доступность информации об организации», «Комфортность условий предоставления услуг», «Доступность услуг для инвалидов», «Доброжелательность, вежливость работников организации сферы культуры», «Удовлетворенность условиями оказания услуг». В общей сложности они содержали четырнадцать вопросов. В девяти из них ЦКиД получил стопроцентные оценки. В итоге в рейтинге из двадцати организаций Томской области разного типа Кожевниковский Центр культуры и досуга занял третье место, поделив его с Томской областной государственной филармонией.

14 января в ЦКиД прошло расширенное совещание с участием работников сельских домов культуры, главы района В. В. Кучера и его заместителя по социальной политике А. А. Тузикова. Были озвучены итоги деятельности по организации досуговых мероприятий в 2024 году, намечены планы на текущий: продолжение проведения творческого фестиваля сельских поселений, участие в районных и областных конкурсах и другие вопросы.

В. В. Кучер представил Е. Б. Соболеву, назначенную на должность директора МКУК «Кожевниковская межмуниципальная централизованная клубная система» с 16 января.

«СНЕЖНЫЕ УЗОРЫ» С НОВА У НАС

В этом году с 28 февраля по 2 марта 39-е зимние игры пройдут в Кожевниковском районе, в них примут участие более 500 спортсменов из Каргасокского, Парабельского, Колпашевского, Чаинского, Молчановского, Бакчарского, Кожевниковского, Кривошеинского, Шегарского, Томского, Первомайского, Зырянского, Тегульдетского, Верхнекетского, Асиновского районов и города Кедровый.

В программу входят лыжные гонки, зимний футбол, хоккей с шайбой, настольный теннис, полиатлон, шахматы и рыболовный спорт.

Традиционно сельские игры проходят в три этапа: районные и городские соревнования, территориальные состязания, финал. В рамках подготовки к играм в районном центре закуплен многофункциональный укладчик лыжной трассы, спортивная атрибутика; выполнен ремонт части конструкций спортивно-оздоровительного центра «Колос».

ГИМС

информирует

Чтобы не омрачить праздник

Для предотвращения несчастных случаев и травм во время участия в обряде христианского праздника Крещения Южно-Обской инспекторский участок ЦГИМС ГУ МЧС России по Томской области рекомендует придерживаться правил безопасного поведения.

Окунание необходимо осуществлять только в специально оборудованных купелях. Чтобы исключить риск поскользнуться и получить повреждения, можно взять с собой удобную непромокаемую и не скользкую запасную обувь.

Новичкам лучше не погружаться в купель с головой и не совершать плавательных движений. Спустившись в воду, надо достигнуть той глубины, которая нужна, и выйти.

Для ныряний в ледяную воду требуется специальная предварительная подготовка в виде постепенного закалывания. Если этого нет, то организм может испытать шок от резкого изменения температурного режима. Оптимальное время нахождения в проруби - около одной минуты. Это позволит избежать общего переохлаждения организма, которое может привести к простудным заболеваниям или пневмонии. При выходе из воды необходимо воспользоваться помощью, так как есть риск сорваться со скользких ступеней и уйти под воду.

После купания рекомендуется не стоять на морозе, надеть теплую одежду. В качестве профилактической меры выпить горячий травяной напиток или чай.

Особые правила купания на Крещение Господне предусмотрены для маленьких детей. Педиатры не рекомендуют подвергать их купанию в ледяной воде. Оптимальный вариант для первого раза - просто намочить ребенку щиколотки и ручки. Окунайте в воду его только с собой и на короткое время. Сразу же укутайте малыша в теплый плед или покрывало. Используйте те купели, где дежурят врачи: в случае непредвиденной реакции детского организма они смогут оказать своевременную помощь.

Служители церкви совместно с врачами считают, что лучше отложить омовение в водоемах, если человек недавно болел или его организм был ослаблен стрессом. Погружение человека в ледяную воду, который никогда не занимался закалыванием, является сильным стрессогенным фактором для всего организма даже в том случае, если он абсолютно здоров. У людей, имеющих какие-либо нарушения здоровья, такое купание может спровоцировать инсульт, гипертонический криз, астму, инфаркт. Следует внимательно относиться ко всем противопоказаниям. Любые алкогольные напитки запрещены при купании. Также не допускается погружение в ледяную воду в состоянии алкогольного опьянения.

Праздник



■ Освящение воды в реке Бакса д. Терсалгай, 2023 год.

БОЖЬЯ БЛАГОДАТЬ

В воскресенье православная церковь будет отмечать великий двенадесятый праздник Крещение Господне

Крещение Господне, так же известное как Богоявление, – один из наиболее значимых праздников в христианстве, который отмечается в ночь на 19 января ежегодно. Он посвящен событию крещения Иисуса Христа в реке Иордан Иоанном Крестителем, описанному в евангельских повествованиях.

В эту ночь и весь следующий день принято совершать обряд священного омовения. По поверью, вся вода в водоемах становится святой и приобретает особые целительные свойства. Предполагается, что человек, окунувшись в прорубь с освященной водой, очищается от всех грехов и получает крепкое здоровье на весь год. Для желающих к этому празднику создаются специальные купели в виде креста (иордань) в естественных водоемах. Над ними предварительно проводят особый обряд освящения воды: священник читает молитву и трижды погружает в воду крест. Обряд окунания принято совершать только после богослужения. Вода, освященная в храмах и водоемах, называется агиасма и, по мнению верующих, становится святыней, обладающей очищающими и исцеляющими свойствами. Согласно церковным традициям, крещенская вода может быть использована для окропления домов, вещей, а также для приема во время болезни или нанесения на больные места.

Многие верующие могут стать свидетелями чуда крещения. Нужно поставить на стол чашу, наполненную водой. Если на её поверхности появлялась лёгкая рябь, значит, таинство свершилось.

В этом году погрузиться в иордань и ощутить божью благодать будет возможным в Терсалгае на реке Бакса и в Кожевникове на реке Обь в районе улицы Красная Горка.

Темы недели

Для онкобольных

В Томском областном онкодиспансере начал работу новый дневной стационар. Он расположен на пр. Ленина, 115

Здравоохранение

Здесь медики оказывают специализированную противоопухолевую лекарственную терапию онкобольным.

В новом отделении в центре города созданы комфортные условия для пациентов: проведен современный ремонт, установлены удобные кресла; с пациентами работает внимательный высококвалифицированный персонал - два врача, три медицинские сестры и администратор.

«Открытие нового дневного стационара для химиотерапии улучшит доступность и качество медицинской помощи для пациентов с онкологичес-

кими заболеваниями. Современные технологии и методы лечения делают процесс химиотерапии более эффективным и менее травматичным, а новое помещение способствует тому, чтобы пациенты могли проходить лечение в комфортной обстановке. В этом году также запланирован ремонт в отделении противоопухолевой лекарственной терапии на улице Ивана Черных», - сказала заместитель губернатора Томской области по социальной политике Светлана Грузных.

Новый стационар начал прием пациентов - лечение проходят 29 человек; в среднем отделение может принимать 40 пациентов в день.

Главный врач Томского областного онкологического

диспансера Максим Грищенко подчеркнул, что в новом стационаре особое внимание уделено комфорту пациентов. Установлены шесть медицинских кресел, которые соответствуют всем санитарным нормам, оснащены регулируемыми подголовниками, подставками для ног и штативами для капельниц. Прочный каркас и эргономичный дизайн кресел обеспечивают расслабленное состояние пациента и свободный доступ медицинского персонала во время процедуры.

Химиотерапию пациенты также проходят в дневном стационаре на ул. Розы Люксембург, 24, и отделении противоопухолевой лекарственной терапии на ул. Ивана Черных, 96, стр. 16.

Главные акценты

В Томской области будет усилена антитеррористическая защищенность

Безопасность

В обладминистрации состоялось заседание рабочей группы по антитеррористической защищенности при антитеррористической комиссии Томской области.

Члены рабочей группы, приглашенные эксперты из управлений ФСБ и Росгвардии по Томской области рассмотрели вопросы антитеррористической защищенности (АТЗ) на территории региона, сделав акцент на усилении пропускного режима и охраны объектов АТЗ; взаимодействия с дежурными службами правоохранитель-

ных структур.

«Особое внимание следует уделять подготовке, знаниям персонала и сотрудников охраны по порядку действий при угрозе террористических актов, при получении заведомо ложных сообщений об актах терроризма», - отметил советник губернатора Томской области Сергей Кривошеин.

Участники заседания рассмотрели порядок действий при получении сообщений в мессенджерах и социальных сетях мошеннического характера, а также направленных на вовлечение в террористическую деятельность.

По данным статистики, 95% вербовок происходит в социальных сетях и мессенджерах.

Эксперты советуют: не вступая в переписку блокировать пользователей, предлагающих стать соучастниками мошеннических схем, например, связанных с переводом и обналичиванием украденных денег (уголовная ответственность до 7 лет лишения свободы); обещающих награду или погашение долгов в обмен на совершение диверсий, направленных на повреждение объектов военной инфраструктуры, правоохранительных органов, государственных учреждений (до 20 лет лишения свободы). Необходимо помнить об ответственности, прежде чем шутить про терроризм по телефону (до 10 лет лишения свободы).

Не стать жертвой обмана

В Кожевниковском районе зафиксирован новый вид дистанционного мошенничества

Злоумышленники начали предлагать гражданам бесплатную замену счетчиков воды и электроэнергии.

Сначала жертве поступает звонок на телефон, собеседник представляется сотрудником «Энергосбыта» или «Водоканала» и предлагает бесплатно заменить счетчики. Звонящий обращается по имени и отчеству, а также называет домашний адрес, что вызывает

доверие у принимающего звонок.

После получения согласия жертве отправляют сообщение с номером заказа, но это лишь повод перейти в мессенджер. Затем якобы для завершения процедуры оформления бесплатного заказа мошенники просят передать скан паспорта или номер СНИЛСа, а далее уже просят сообщить пришедший на телефон код

подтверждения. После чего они получают доступ на портал «Госуслуги» и похищают личные данные.

Сотрудники полиции в очередной раз просят граждан быть бдительными! Не сообщайте никому коды из смс-сообщений и не продолжайте разговор с теми, кто звонит с неизвестного номера и пытается узнать у вас личные данные.

Путевки детям

Социальной важности

В МФЦ Томской области начат прием заявлений на путевки в детские санатории и лагеря.

Родители или опекуны могут обратиться в центры «Мои документы», чтобы подать заявления на предоставление ребенку путевки в санаторий или оздоровительный лагерь в 2025 году.

Бесплатно путевки предоставляются детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, детям участников специальной военной операции, ветеранов боевых действий.

Путевки в санаторий могут получить дети, нуждающиеся в санаторно-курортном лечении: до 15 лет (включительно) и до 17 лет (включительно) в случае, если ребенок

находится в трудной жизненной ситуации или является ребенком участника специальной военной операции, ветерана боевых действий.

Путевка в оздоровительный лагерь предоставляется только детям, находящимся в трудной жизненной ситуации и детям участников специальной военной операции, ветеранов боевых действий. Возраст ребенка, на которого можно оформить путевку - 17 лет (включительно); возраст определяется на дату заезда.

Обязательным условием для подачи заявления является регистрация ребенка и родителя по месту жительства или пребывания на территории Томской области. С полным перечнем трудных жизненных ситуаций, а также пакетом документов, необходимых для подачи заявления, можно ознакомиться на сайте МФЦ Томской области.

Благотворительный груз

Почтовики доставили детям школ-интернатов сёл Чаинск и Уртам почти 100 килограммов новогодних подарков.

Уже третий год подряд Почта России становится логистическим партнёром Томского областного художественного музея. Акцию по сбору подарков музеем проводил в течение декабря; в ней приняли участие свыше 200 человек. Самыми активными оказались учащиеся школ, гимназий и техникумов.

В этом году в адрес воспитанников школ-интернатов по почте ушло много книг, настольных игр, пластилина, мягких игрушек и сладких наборов. Были и эксклюзивные презенты, например, грузовая машина длиной почти полтора метра.

«Мы с радостью в очередной раз поддержали предло-

жение музея доставить новогодние подарки воспитанникам школ-интернатов из сёл Чаинск и Уртам. Ведь помощь детям - один из приоритетов социальной политики компании. Несмотря на то, что объём обрабатываемой почты увеличился, по сравнению с летним периодом, более чем на 30 процентов, посылки с подарками мы доставили в приоритетном порядке», - отметил директор УФС Томской области Константин Куимов.

Почта регулярно доставляет благотворительные грузы. Среди последних были новогодние подарки в детские дома от Фонда защиты детей, футбольный инвентарь для школьников из сельских школ, призы для участников конкурса «Я художник - я так вижу», технические средства реабилитации маломобильным жителям.

Опасное заболевание

Ветслужба информирует

В Старой Ювале обнаружили павших кошек. Ветеринары проводят исследование на бешенство.

От животных отобран патологический материал, который отправили для исследования в Томскую областную ветеринарную лабораторию.

Ветеринарная служба Кожевниковского района напоминает жителям, что бешенство - смертельно опасное заболевание животных и человека, вирус поражает мозг человека, попадает в кровь через слюну больного животного при укусах. Если это произошло в течение 10 минут, необходимо интенсивно промыть место укуса струей мыльной воды; края раны обработать 70% спиртом или настойкой йода, затем обратиться в ближайший травмпункт и пройти курс привив-

вок антирабической вакциной или иммуноглобулином не позднее 14 дня после укуса.

Первые признаки бешенства у человека: в месте укуса возникает зуд, тянущие боли, далее появляется общая слабость, головная боль, чувства тревоги, тоски, страха смерти. Характерны симптомы поражения мозга: водобоязнь, светобоязнь. В дальнейшем вид жидкости, шум воды, резкое движение, яркий свет приводят к приступу, сопровождающемуся спазмом глотки, судорогами мышц. Эффективного лечения от бешенства при развитии картины болезни нет.

За 9 месяцев прошлого года прививки от бешенства получили 1112 томичей. В Томской области нет дефицита вакцины от заболевания. В больницах региона для оказания помощи пострадавшим от укусов животных она всегда есть в наличии.

Сельское хозяйство

В рамках сотрудничества

Владимир Мазур обсудил развитие томского АПК с руководителем сибирского управления Россельхознадзора

Власть

Губернатор Томской области Владимир Мазур провел рабочую встречу с руководителем Сибирского межрегионального управления Россельхознадзора Александром Баевым.

Вопросами для обсуждения стали итоги работы надзорного ведомства по обеспечению продовольственной безопасности региона, реализация экспортного потенциала и перспективы дальнейшего развития аграрного сектора.

«Вместе с аграриями мы решаем задачу по обеспечению продовольственной безопасности, которую ставит президент Владимир Владимирович Путин. Поддерживаем проекты предприятий АПК по обновлению поголовья сельскохозяйственных животных, модернизации производств,

увеличению продуктивности, помогаем труженикам села найти новые рынки сбыта. Решение этих и многих других задач, стоящих перед отраслью, зависит, в том числе, от взаимодействия с органами Россельхознадзора», – сказал на встрече Владимир Мазур.

Александр Баев отметил, что по итогам 2024 года в Томской области сохранено эпизоотическое и фитосанитарное благополучие. Он также сообщил губернатору об итогах первого этапа обязательной маркировки и учета в федеральной государственной информационной системе «Хорриот» крупного рогатого скота, свиней, птицы и лошадей в промышленном секторе.

По итогам прошлого года в реестре экспортеров Россельхознадзора состоят восемь томских организаций по экспорту животноводческой продукции, еще 11 находятся

в реестре Таможенного союза. Кроме того, проведено семь мероприятий по аттестации хозяйствующих субъектов для экспорта растительной продукции в Китай.

Александр Баев подчеркнул, что ведомство и в дальнейшем будет способствовать организации поставок томской сельхозпродукции с учетом требований стран-импортеров. Вместе с тем, на фоне общероссийской напряженной эпизоотической ситуации важно сохранять особое внимание к биологической защите хозяйств и своевременно проводить необходимые лабораторные исследования.

Владимир Мазур обсудил с главой сибирского управления ведомства меры по противодействию обороту фальсификата, ликвидации несанкционированных свалок, изъятию неиспользуемых земельных участков и вводу их в сельскохозяйственный оборот.

Для жителей села



Программы

Евгения ВЕТОШКИНА

В рамках федеральной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в 2024 году социальные выплаты на приобретение жилья в сельской местности получили 37 семей из тринадцати районов Томской области.

Бюджетные средства в размере 36,9 млн руб. были направлены на строительство или приобретение более 900 квадратных метров жилья для ветеринаров, работников агропромышленного комплекса, здравоохранения, образования и социальной сферы. Программа предусматривает социальные выплаты на строительство или приобретение жилья гражданами, проживающими на селе или готовыми туда переехать.

Одной из ключевых целей госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» является повышение доли общей площади помещений в сельских населенных пунктах до 30% к 2028 году.

Как пояснили в департаменте по социально-экономическому развитию села Томской области, получатели субсидий в течение года после выдачи свидетельств должны приобрести жилье или в течение двух лет его построить.

В Томском районе, благодаря программе господдержки «Комплексное развитие сельских территорий», улучшить жилищные условия удалось Юрию Соколову, ветеринарному врачу АО «Сибирская аграрная группа» «Птицефабрика «Томская», проживающему в поселке Молодежный.

– У меня были накопленные средства, часть взял в кредит и еще одну часть составила социальная выплата по госпрограмме, которая очень помогла и ускорила покупку жилья, – рассказал Юрий Михайлович. – Раньше жил вместе с родителями, теперь приобрел собственную однокомнатную квартиру.

На птицефабрике «Томская» трудится Елена Гриднева, оператор птицефабрик и механизированных ферм. Она также в 2024 году получила социальную выплату, которая позволила ей купить

квартиру в поселке Рассвет.

– До этого жила вместе с дочерью, а теперь у меня собственная двухкомнатная квартира в этом же доме, очень удобно и комфортно, – поделилась Елена Юрьевна. – В квартире еще нужно делать ремонт, обустроить, но главное, что она уже приобретена.

В рамках муниципальной программы «Комплексное развитие сельских территорий в Кожевниковском районе на 2021-2024 годы с прогнозом на 2025 и 2026 годы» в прошлом году социальную выплату получили четыре семьи, в двух из которых получателями являются представители социальной сферы, в двух – агропромышленного комплекса района. Трое направили денежные средства на покупку жилья, один – на строительство.

Олег Анатольевич Шейкин работает трактористом в ООО «Агрокомплекс».

– Финансовая помощь, полученная по программе, помогла семье улучшить жилищные условия. До получения субсидии мы с супругой и двумя детьми проживали в однокомнатной квартире в многоквартирном доме, – рассказал Олег Шейкин. – На средства господдержки и с добавлением собственных, в том числе материнского капитала, мы приобрели в Кожевникове брусовой дом.

По направлению строительства (приобретение) жилья для предоставления его по договору найма в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» в селе Бакчар Бакчарского района построено два новых индивидуальных жилых дома общей площадью 162 квадратных метра на сумму на 11 млн руб. Дома будут предоставлены по договору найма семьям хирурга и терапевта местной больницы.

Программа господдержки на строительство или приобретение жилья пользуется большим спросом у сельского населения. Подать заявку и встать в очередь можно в районных администрациях Томской области по месту регистрации, в Кожевниковском районе – обратиться в управление по социально-экономическому развитию села администрации района (каб. №24) или позвонить для консультации по тел.: 22-464.

Компенсация за погоду

Порядка 200 млн рублей выделено на поддержку томских аграриев, пострадавших от ЧС

Господдержка

Как сообщает в своем телеграм-канале губернатор Владимир Мазур, дополнительные бюджетные средства распределены между 81 хозяйством.

Напомним, осенью прошлого года во время уборочной кампании у аграриев возникли трудности из-за дождливой погоды. Сбор урожая велся урывками, пытались поймать часы без дождя, тех-

ника вязла на полях, ее приходилось вытаскивать тракторами. В некоторых районах из-за бедствия вводился режим ЧС. Власти пообещали аграриям компенсацию затрат. Буквально на днях были выделены дополнительно 200 миллионов рублей. Губернатор отметил, что на эти средства сельхозпредприятия и фермеры смогут подготовиться к предстоящей посевной.

«Закупят семена, удобрения, топливо и запчасти для сельхозтехники, сохраняют рабочие

места и обеспечат продовольственную безопасность нашей области», – сказал Владимир Мазур.

Отмечается, что в регионе труженики села могут воспользоваться более чем 50 мерами господдержки. В прошлом году томским аграриям оказана помощь почти на 2 миллиарда рублей, из них 1,1 направлено на элитное семеноводство, племенное и молочное животноводство, а также выполнение агротехнологических работ.

В 2025 году власти продолжат поддерживать АПК.

Заявить о себе

Аграриев Томской области приглашают к участию в национальной премии «Золотой Меркурий»

Конкурс

Принять участие в конкурсе могут микро-, малые и средние предприятия, а также крупные экспортно ориентированные компании.

Он проводится по итогам 2024 года по номинациям: «Лучшее предприятие малого и среднего бизнеса» (в сфере промышленного производства, строительства; производства потребительской продукции, услуг; в агропромышленном комплексе, сфере инновационной деятельности), «Лучшее предприятие-экспортер» (в сфере промышленного произ-

водства, производства потребительской продукции; в сфере услуг, инновационной деятельности), «Лучшее семейное предприятие России».

Установлены специальные номинации федерального этапа конкурса «За вклад в сохранение и развитие народных художественных промыслов России», «Лучшая банковская программа для МСП», «Устремленные в будущее», «Демонстрируем будущее - инновационный прорыв на выставке».

– Малый бизнес всегда играл важную роль в экономической жизни страны, – отметил первый заместитель председателя правительства Российской Федерации Денис Мантуров. –

Отечественные предприниматели не раз демонстрировали силу духа, предприимчивость и умение преодолевать возникающие на пути трудности. Отлично, что премия «Золотой Меркурий» способствует продвижению малого бизнеса в стране и популяризации достижений ее лучших представителей.

Конкурс проводится на безвозмездной основе в два этапа – региональный и федеральный. Заявки на региональный этап принимаются до 15 марта. Дополнительная информация по тел.: 8 (3822) 278-288 (доб. 107) – Торгово-промышленная палата Томской области.

Подробности

«По всей России обелиски,

В центре села Уртам стоит гордый обелиск, увековечивший память тех, кто не пришёл с войны

Великой Победе -
80 лет

Светлана МАЙКОВА

Ученицы Уртамской СОШ Анастасия Отто и Алина Денисова вместе с руководителем школьного музея Мариной Александровной Агарковой и учителем истории Игорем Александровичем Соболевым провели исследование о появлении в селе мемориального места и узнали историю одного имени на обелиске.

Результатом стала работа «По всей России обелиски, как души, рвутся из земли», с которой школьницы выступили на областной историко-краеведческой конференции обучающихся образовательных организаций «Гордость земли Томской» в 2024 году и вошли в тройку призёров. В материале прослеживается связь поколений: авторы называют фамилии погибших земляков в годы Великой Отечественной войны и проживающих ныне в селе их родственников. Наверняка эта работа вызовет интерес у вас, уважаемые читатели районки.

Вехи истории: 1975-2025

Наиболее активными периодами установки памятников во времена СССР были юбилеи Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Открытие обелиска в Уртаме состоялось 9 Мая 1975 года – в 30-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск. Из села ушли воевать 328 земляков, вернулись 87. Напоминанием о том, каким неизмеримо трудным был путь к Победе, стал величественный обелиск с заострённой пирамидальной верхушкой, увенчанной красной звездой.

Об истории его появления удалось узнать из материалов, собранных по крупицам председателем Совета ветеранов Юлией Ивановной Ромашовой. Сегодня они хранятся в школьном музее «Уртамская биль». Инициатором установки обелиска на площади в центре села стал председатель сельсовета, фронтовик Василий Дмитриевич Селюк. По его задумке, в 1974 году были разработаны эскизы и смета мемориальной пятигранной 12-метровой стрелы. Поддержали идею председатель откормсовхоза Иван Иванович Дуля и управляющая отделением Лидия Георгиевна Шмидт, директор общеобразовательной школы Павел Иванович Андреевский, начальник МСО (межколхозная строительная организация) Николай Павлович Рогожкин. Решено было строить памятник на паевых началах. К проекту подключились руководители местных предприятий того вре-



■ Обелиск в Уртаме, наши дни.



■ М. Д. Игнаткин.

мени. Первым откликнулся директор МТС Юрий Андреевич Ромашов, у которого погибли на фронте три дяди – Ефим, Алексей, Николай. Он выделил средства для паевого взноса, направил лучших сварщиков и крановщиков. Работа была сложная, трудоёмкая. Сварщики Павел Семенович Байкач – фронтовик-орденоносец и Виктор Фёдорович Лушня, не считаясь с личным временем, сварили каркас, обшили его железом. За месяц и четыре дня громадное сооружение было готово. Лидия Георгиевна Шмидт пригласила земляка-художника из Новосибирска Геннадия Григорьевича Дулепова для оформления фамилий погибших на обелиске. Его отец и брат тоже значились в мемориальном списке. Геннадий Григорьевич увековечил 209 фамилий защитников Отечества, оставшихся на полях сражений Второй миро-

вой войны. Площадь возле клуба расчищали работники МСО: руководили прораб Виктор Демидович Мужецкий и Николай Петрович Кривков, у которого на фронте погибли четыре родных дяди – Егор, Платон, Тимофей и Александр. Устанавливали монумент тремя кранами: крановщики Анатолий Афанасьевич Сергеенко, Сергей Степанович Федотов и Фатей Парамонович Тютиков под руководством Юрия Андреевича Ромашова, Василия Дмитриевича Селюка, Александра Ефимовича Плютова. С первого раза вознесся к небу обелиск. Территорию обнесли металлической изгородью мастера кузнечного дела Уртамской МТС в память о погибших родственниках Ефим Иннокентьевич Карпачёв (погибли три брата), Анатолий Андреевич Ромашов (не вернулся брат и дядя). Торжественное открытие обелиска состоялось в День Победы в 1975 году. Площадь у клуба не вмещала всех желающих присутствовать на этом празднике. В первых рядах были фронтовики – 74 человека.

В восьмидесятые-девяностые годы к нему приходили молодожёны, чтобы отдать дань уважения воинам-землякам. К сожалению, сейчас эта традиция утеряна. В наши дни появилась новая: 22 июня – в День памяти и скорби – Совет ветеранов, актив села, юнармейцы, волонтеры и просто неравнодушные жители приходят к монументу и зажигают свечи. К 60-летию Победы, а было это в 2005 году, обелиск, по инициативе предсе-



■ Шествие жителей села в День Победы.

дателя ветеранской первички Юлии Ивановны Ромашовой и главы администрации сельского поселения Анатолия Михайловича Кузнецова, обновили. Новые выгравированные таблички с фамилиями погибших односельчан закрепил подполковник в запасе Анатолий Григорьевич Позняк (зять Василия Дмитриевича Селюка); эстетично оформили подножье памятника оцинкованным железом и тротуарной плиткой руководитель ИП «Деметра» Евгений Павлович Байкач (сын сварщика, который варил этот монумент) и бригадир ИП «Деметра» Леонид Иванович Каратаев. Мужчины школы-интерната Виктор Тимофеевич Патрушев, Анатолий Федотович Пономарёв, Владимир Иванович Федосеев, Андрей Валерьевич Рублёв поставили красивую металли-

ческую изгородь. Активисты Совета ветеранов разбили цветник. Каждый год в начале мая здесь проходит субботник: неравнодушные жители села, ученики двух школ и представители разных организаций убирают территорию вокруг памятника.

В Уртаме не осталось ветеранов Великой Отечественной войны, последним ушёл из жизни Михаил Ильич Васильев.

Сегодня в нашей стране вновь неспокойное время и многие из правнуков тех, чьи имена выбиты на обелиске, участвуют в специальной военной операции. Воюют они отважно, имеют награды. Ребята знают, за что идут в бой. Каждый год 9 Мая они стояли в карауле у подножья обелиска. Слышали слова благодарности и скорби о тех, кто не



■ У братской могилы сестры М. Д. Игнаткина в Смоленской области.

Подробности

как души, рвутся из земли»



■ Уртамские фронтовики на митинге 9 Мая 1975 года.

вернулся с той далёкой войны 1941–1945 годов, слышали о том, с какой отвагой воевали против фашистов их деды и прадеды. Возможно, именно тогда они поняли, как важны Родина и мирное небо над её головой.

Одно имя с обелиска

Рассказывает Алина ДЕНИСОВА:

- В ходе исследовательской работы я обратилась к бабушке Наталье Васильевне Денисовой, от которой узнала о традиции молодоженов возлагать цветы к мемориалу. Они с дедушкой поженились 27 сентября 1975 года и после росписи в Сельском совете первым делом пошли к обелиску. По словам Натальи Васильевны, это было самым торжественным и волнующим делом. А ещё она поведала, что среди павших уртамских солдат в годы Великой Отечественной войны есть две памятные таблички для нашей семьи. Интересной оказалась история одного имени на обелиске, родного для нас человека - Михаила Дмитриевича Игнаткина. Бабушке Наталье он приходился дядей, соответственно, мне – прадедушкой. Я слышала эту фамилию, когда в праздник за столом собирается всё наше большое семейство.

В далёком сорок первом семья Игнаткиных жила в селе Уртам. У супругов Дмитрия Акимовича и Анастасии Васильевны были две дочери Анна, Фаина и сын Михаил. Девятого сентября 1941 года ушёл на фронт мой прапрадед Дмитрий Акимович. Михаил стал работать в колхозе, как все подростки военного времени. Днём в две смены он молотил хлеб, а ночью его сторожил. В августе сорок второго пришла страшная весть - без вести пропал глава семейства Дмитрий Акимович, а 18 января 1943 сына Михаила призвали в ряды



■ В поисках информации Алина Денисова и Настя Отто (слева направо).

Красной Армии, направив в школу миномётчиков. Закончить её не пришлось, так как гитлеровцы решили взять реванш на Курской дуге за поражение под Сталинградом, и курсантов срочным порядком направили в действующую армию. Молодые ребята сразу вступили в схватку с врагом. 19 сентября 1943 года Михаил Дмитриевич Игнаткин пал в бою смертью храбрых. Матери погибшего сына Анастасии Васильевне пришла похоронка. Всю свою жизнь мои родственники возлагали цветы к монументу в Уртам, зная, что прах их близких остался где-то далеко на полях сражений. Обелиск стал для нашей семьи неким мостиком для общения с предками, и я обязательно продолжу эту традицию.

Отгремела война, наступила тихая мирная жизнь. И вот 13 марта 1975 года в семью Игнаткиных пришло неожиданное письмо, всколыхнувшее размеренные будни. Оно было адресовано прапрабабушке Анастасии Васильевне от красных следопытов Переснянской средней школы Починского района Смоленской области. Ребята узнали, что красноармеец Михаил Дмит-

риевич Игнаткин погиб, освобождая их деревню от немецко-фашистских захватчиков, и решили связаться с родственниками. Они просили поделиться информацией о нём. В интернете мы нашли адрес этого образовательного учреждения. Руководитель исследовательской работы Марина Александровна Агаркова связалась с директором Переснянской школы Светланой Викторовной Анашкиной, которая подтвердила, что у них был пионерский отряд «Красные следопыты» и в школьном музее «Патриот» есть старое письмо из Сибири, адресованное этому отряду. Его сканировала и прислала по электронной почте в Уртам. Теперь у нас, ребят двух школ, есть планы объединить экспонаты и сделать экспозиции. В музее «Уртамская быль» будет стенд о том, что с нашей сибирской земли ушёл защитник Родины Михаил Дмитриевич Игнаткин 1925 года рождения, а у сверстников из Смоленской области в музее «Патриот» Переснянской СШ - экспозиция о сибиряке Михаиле Дмитриевиче Игнаткине, погибшем защищая деревню Пересну. Вот так письмо, написанное много лет назад, смог-

ло объединить не только когда-то разделённый архив моих предков, но две школы России, находящиеся на расстоянии четырёх тысяч километров.

Из письма Анастасии Васильевны мы узнали, что на приглашение посетить место захоронения сына возраст и состояние здоровья не позволяли ей приехать. Бабушка Наталья Васильевна пояснила, что сестры Михаила съездили на могилу брата и привезли оттуда матери землю. Для ясности надо сказать, что писем от следопытов было два - во втором школьники прислали обратно фотографию, которую прапрабабушка Анастасия выслала им, и благодарили её за то, что она им ответила.

После смерти Анастасии Васильевны Игнаткиной 8 марта 1985 года дочери поделили семейный архив. Второе письмо от следопытов хранилось у прабабушки Анны, а после её смерти перешло к моей бабушке Наталье Васильевне Денисовой. Первое письмо было у второй сест-

ры Фаины, затем хранилось у её сына Геннадия Петровича Игнаткина. Он передал для работы «По всей России обелиски, как души, рвутся из земли» фотографии, письмо и похоронку. Теперь архив семьи Игнаткиных собран в одно целое. Пока хранятся документы о нашем прошлом, нам не грозит искажение истории. Мы систематизировали материал и передали его в школьный музей «Уртамская быль»: он будет использован на классных часах, тематических беседах.

Памятники, поставленные советским народом, это единственное место поклонения для вдов и их семей. И наш уртамский обелиск является поистине священным местом. Пройдут годы, сменятся поколения, а память о людях, победивших в войне 1941-1945 годов, сохранится. Мемориалы, памятники, обелиски будут напоминать о том, какой ценой завоевано счастье и как важно его беречь.

Снимки из архива музея «Уртамская быль».



■ В День памяти и скорби.



■ Молодожены у обелиска, 80-90-е годы.

